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Aufgaben zur Differentialrechnung - Losung I made with

e Tangentenaufgaben

Definition des Feldindex in Vektoren und Matrizen: ORIGIN =1

Aufgabe 1

Gegeben ist die Funktion f mit dem Funktionsterm f(x) = —x2 + 2-x, wobei x € IR.
a) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente t an G; im Punkt P(2/y,) € G;.
b) Zeichnen Sie den Graphen von f und die Tangente in einem kart. Koordinatensystem.

Gegeben: f(x) = —x2 + 2-X Xp =2

Teilaufgabe a)

Funktionswert:  yp := f(xp) yp=0 Kurvenpunkt: P = (xp yp) P—(2 0)
; . . d .
1. Ableitung: f'(x) == —f(x) f'(x) = 2-2x
dx
Tangentengleichung: t(x) = f'(xp)-(x - xp) + f(xp)
t(x) = 4- 2%

Teilaufgabe b)

Tangente an Kurvenpunkt
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Aufgabe 2

2

Gegeben ist die Funktion f mit dem Funktionsterm f(x) = ——-x", wobei x € IR.

AR

a) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente t an G; durch den Punkt QXglYg) € G-

b) Geben Sie die Beriihrpunkte an.
c) Zeichnen Sie den Graphen von f und die Tangenten in einem kart. Koordinatensystem.

1
Gegeben: f(x) = —z-xz Q:=(0 2)
Teilaufgabe a)
XQ=Q1,1 Xxg =0 Yo =Q1,2 Yo =2
Wahle Kurvenpunkt P(u/v). Xp(u) = u
u2
Funktionswert: yp(u) = f(xp(u)) yp(u) = 7
. d X
1. Ableitung: f'(x) = —f(x) f'(x) = —
dx 2

Allgem. Tangentengleichung: t(x,u) = f'(xp(u)).(x - XP(U)) + f(xp(u))

t(x,u) = —u-(uz— X) - UT

Aus dieser Tangenteschar wird genau die Tangente ausgewahlt, die durch den vorgegebenen
Punkt Q verlauft.

2
Es gilt: Q € G, & t(xQ,u):yQ—>u7:2
24/2
Auflésen nach u: uo0 = t(xQ, u) =YQ auflésen,u — [ \/— J
—24/2
Auslesen: uq:=u0lq uq = 2-\/—2
uo := u02 Us = —2-\/—2
Einsetzen liefert: t1(x) = t(x,ul) t1(X) = 2-4/2x
tr(X) = t(x,uz) tr(x) = \/—Z-x +2
Teilaufgabe b)
Berlhrpunkte: By:= (Ul f(ul)) Bl—>(2- 2 —2)
By = (up f(uy)) By » (-24/2 -2)
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Teilaufgabe c)

Tangenten durch Q
4
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Aufgabe 3

Gegeben ist die Funktion f mit dem Funktionsterm f(x) = x3, wobei x € IR.
a) Bestimmen Sie die Gleichungen der Tangenten t an G;, die parallel zur Ursprungsgeraden g

4
mit der Steigung m = E sind.
b) Geben Sie die Beriihrpunkte an.

c) Zeichnen Sie den Graphen von f und die Tangente in einem kart. Koordinatensystem.

Gegeben: f(x) = x3

3
[
wl s

Teilaufgabe a)

Wahle den Kurvenpunkt P(u/v). Xp(u) = u

Funktionswert: yp(u) = f(xp(u)) yp(u) = u®
; . , d , 2
1. Ableitung: f'(x) .= —f(x) f'(x) = 3:x
dx
. 2 4
Bedingung: f'(xp(u)) =m -—>3u = g
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Auflésen: uo = f'(xp(u)) =m auflésen,u —

Auslesen: uqp:

U21

Allgemeine Tangente:

Einsetzen liefert: t1(x) = t(x,ul)

tr(X) = t(x , u2)

Teilaufgabe b)

Beriihrpunkte: B1:= (Ul f(ul))

Teilaufgabe c)

Tangenten parallel zur Geraden g
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Aufgabe 4

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = x3 - 3-x2 + 2, wobei x € IR.
a) Bestimmen Sie den Funktionsterm der Tangenten t; an den Graphen G; vom Punkt
Q(2 /-3) ¢ G; aus.

Beschreiben Sie die Art der Beriihrung und damit die Besonderheit der jeweiligen
Tangente. Berechnen Sie die Beriihrpunkte.
b) Zeichnen Sie den Graphen G; der Funktion f mit den Tangenten t;.

Teilaufgabe a)

Gegeben: Koordinaten von Q: XQ = 2 yQ = -3
Q:=(xq Yq) Q- (2 -3)
= . . 3 2
unktionsterm: f(X)=x"-3x"+2

Da man die Tangente an einen beliebigen Kurvenpunkt berechnen kann, wahlt man einen
Punkt P auf dem Graphen G;.

Bedingung P(u/v) € G;: Xp(u):=u yp(u) = f(xp(u)) yp(u) = u3 _ 3~u2 + 2
; . , d 2
1. Ableitung: f'(x) = —f(xX) = 3-x" - 6:x
dx
Steigung der Tangente: f'(u) = 3-u2 -6-u
Tangente: t(x,u) = f'(u)-(x — u) + f(u)

t(x,u) = 3-u2-x + 3'u2 - 2-u3 -6-u-x+2

Das ist eine Geradenschar. Daraus wahlt man genau die Tangenten, die durch den Punkt P
gehen.

Bedingung Q € G t(xQ, u) =ygQ— TR ST (6~u - 3.u2)'(u -2)+2=-3
1

Auflésen: uo0 = t(xQ, u) =YQ auflésen,u — !
5
2

Bemerkung:

Es gibt eine zweifache Lésung (Tangente durchsetzt den Graphen) und eine einfache Lésung
(Tangente bertihrt den Graphen).
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Auslesen: uq:=ulq up =1
Us:=u0 Usp = >
2= 493 275
D
Tangentengleichungen:
Die Tangente durchsetzt den Graphen. Die Tangente beriihrt den Graphen.
t1(x) = t(x,ul) tr(X) = t(x,uz)
- 3-3. 15.x 21
tl(X) 3-3X tz(X) _ _ ==
4 2
BerUhrpunkt: BerlUhrpunkt:
B (1 0) B > 9
- > = —

Teilaufgabe b)

Funktionsterm:
Tangenten durch Punkt Q

‘ I / f(x) :x3—3~x2+2
/ Punkt Q:
. // Q—(2 -3)
1
|
S Berihrpunkt 1:
< -2 -/ 0 2 [3 &
>
- Tangente 1:
= t1(x) = 33X

Berlhrpunkt 2:

x-Achse 5 9
Bz > - —
Graph von f 2 8
Tangente durchsetzt
Tangente berlhrt Tangente 2:
@®@®@® Berihrpunkt 1
@O®@® Berihrpunkt 2 15-x 21
X Ausgangspunkt Q tr(x) = 2 "7
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